

Vatikán: Jazdite pokojne a triezvi

Cirkevní predstavitelia upriamili pozornosť na cesty. Smrteľných nehôd totiž stále pribúda

Motorizmus sa stal významnou súčasťou dnešného sveta. Vatikán zareagoval desiatimi prikázaniami pre vodičov.

Ružence, plyšáky či iné talizmany zavesené nad volantom už nebudú stačiť na to, aby sme jazdili s pokojným svedomím.

Pápežská rada pre pastoraáciu migrantov a cestujúcich prvý-krát vydala desať prikázaní pre správanie sa vodičov na cestách. Dokument ich vyzýva, aby jazdili opatrne. Autá totiž môžu byť „príčinou hriechu“.

Stop agresivite

Desatoro pre motoristov - analogické k Desiatim Božím prikázaniam, je len prvou časťou 36-stranových Smerníc pre pastoraáciu na cestách. Druhá časť sa zaoberá ochranou žien a prostitúciou, tretia je zameraná na mládež a záverečná časť sa týka problematiky bezdomovcov, uviedol v pondelok Vatikánsky rozhlas.

Tajomník predsedu rady arcibiskup Agostino Marchetto povedal, že tieto oblasti sú súčasťou misijnej aktivity cirkvi. Cieľom Vatikánu je tak i boj proti agresívnemu správaniu šoférov. Neobvyklé desatoro by malo podnietiť vodičov „k úcte a rešpektu k ďalším účastníkom cestnej premávky“.

Kultúra áut

Americký denník Wall Street Journal si v tejto súvislosti kladie otázku, či Vatikán nemá nič vážnejšie na práci, napríklad vojnové konflikty či hladomor.

Jedno vysvetlenie by tu bolo, tvrdí denník: dokument vytvorila rada na čele s kardinálom Renatom Martinom. Jeho zmysel pre „odľahčené témy“ vraj často irituje ostatných cirkevných predstaviteľov.

Denník pripomína, že aj keď dokument nie je dielom Benedikta XVI., reflektuje starosti, ktoré už niekoľkokrát vyjadril. Každý pápež od čias Pia XII., ktorý svoj pontifikát začal v roku

1939 až po Jána Pavla II., ktorý Petrov stolec opustil pred dvoma rokmi, vyslovil výhrady k vzráhajúcej sa „kultúre áut“.

Smutná štatistika

Podľa kardinála Martina k tomuto dokumentu viedla najmä smutná štatistika nehôd a zmarených životov na cestách podľa zistení Svetovej zdravotníckej organizácie.

Na svete príde každoročne o život na následky dopravných nehôd až 1,2 milióna ľudí a ďalších 50 miliónov utrpí zranenia. Podľa neho je to dostatočne varovné číslo.

Dôvody sú podľa policajtov jasné. Vodiči jazdia rýchlo. Nerešpektujú priechody pre chodcov či nedodržiavajú bezpečnú vzdialenosť medzi vozidlami. Veľkú rolu v nehodovosti zohráva aj alkohol.

„Až keď si uvedomíme, koľko ľudí zahynie pri dopravných nehodách, sme touto skutočnosťou doslova zaskočení. Na Slovensku to bolo za minulý rok 579 osôb a 2032 sa ťažko zranilo,“ povedal pre SME František Bartoš, biskupský vikár ministerstva vnútra.

Policajný duchovný Pavol Šajgalík z Ordinariátu ozbrojených síl doplní, že „náboženstvo nie je niečo, čo je mimo tohto sveta, preto je táto iniciatíva Svätej stolice logickým dôsledkom neobzretnosti na cestách“.

V samotnom Vatikáne je najvyššia povolená rýchlosť 30 kilometrov za hodinu. Posledná nehoda s malou škodou sa tam stala približne pred rokom a pol.

Lucia Michalková
SME, 23.6.2007

Blair z protestanta katolíkom

Britský protestantský premiér Tony Blair sa rozhodol stať rímskym katolíkom. Britský denník Guardian včera napísal, že Blair sa už rozhodol a je iba otázkou času, keď to oznámi verejne, hoci sa tak určite nestane počas jeho dnešnej návštevy u pápeža Benedikta XVI. Blairova manželka Cherie je oddanou katolíčkou a Blair sa spolu s ňou a ich štyrmi deťmi zúčastňuje na bohoslužbách. Blairova konverzia by sa mala uskutočniť ešte pred jeho odchodom z funkcie premiéra 27. júna, keď odovzdá úrad do rúk súčasného ministra financií Gordona Browna.

PETER DODEK
Šport, 23.6.2007

Pápež mení pravidlá voľby

BENEDIKT XVI. zmenil pravidlá voľby nového pápeža.

Vrátil sa k tradičnému systému volieb, na základe ktorého pápeža musia podporiť dve tretiny kardinálov.

Pôvodný systém voľby najvyššieho predstaviteľa katolíckej cirkvi zmenil v roku 1996 Ján Pavol II.

Podľa neho stačila na zvolenie nadpolovičná väčšina hlasov. Benedikta XVI. zvolili za pápeža v roku 2005.

(mrx)
Plus jeden deň, 27.6.2007

Člen petičného výboru požiadala o stiahnutie petície

Člen petičného výboru za prijatie zmluvy o výhrade vo svedomí medzi Slovenskou republikou a Svätou stolicou Pavel Martinický požiadala predsedu Národnej rady Pavla Pašku o stiahnutie petície pretože nespĺňa zákonné podmienky. NA to aby sa parlament zaoberal petíciou je potrebných 100 000 platných podpisov. NA petíciu za výhradu vo svedomí je platných približne 98 000 podpisov a asi 2000 bolo posúdených ako neplatných. Prijatie zmluvy o výhrade vo svedomí vyplýva zo základnej zmluvy medzi Slovenskom a Vatikánom.

Rádio Slovensko, 14:00, 27.6.2007

Máriačalád možno obnovia

Cirkev pátra po dokumentoch o kláštore paulínov z 15. storočia

Paulínsky kláštor Máriačalád plánuje arcibiskupstvo obnoviť. Cirkev získala pôvodné fotky zničených fresiek.

VEĽKÉ LOVCE. Trnavské arcibiskupstvo pripravuje projekt na záchranu kláštora Máriačalád, chátrajúcej kultúrnej pamiatky z 15. storočia vo Veľkých Lovciach v okrese Nové Zámky. Bolo to sídlo rehole paulínov, ktorá ho v 18. storočí barokovo prestavala. Patril k nemu kostol, termálne kúpele a botanická záhrada s teplomilnými rastlinami.

Dvojvežový kostol, ktorý je podobný tomu v Marianke, bol počas vojny poškodený tak, že zanikol. Časť kláštora zdevastovali, keď ho používali ako sklad obilia a ako ovčinec. V jedálni vysekali strop s freskami, aby sa doň zmestil stroj na mletie žita pre dobytok. Napriek tomu sa zachoval.

„V našich i zahraničných archívoch pátrame po dokumentoch, ktoré nám dajú obraz pôvodnej stavby. Zatiaľ sme získali čiernobiele fotky vnútorných fresiek z päťdesiatych rokov minulého storočia,“ povedal Peter Kučera z arcibiskupského úradu.

Úrad sa potom rozhodne, či zrekonštruje iba zachované časti, alebo aj chýbajúce nanovo vybuduje.

„Dúfame, že v reštitúcii dostaneme späť aj ďalšie pozemky, aby sme obnovu mali z čoho financovať. Budeme sa uchádzať tiež o granty. Plánujeme kláštor oploť a zabezpečiť jeho stráženie,“ dodal. Kláštor je vzdialený päť kilometrov od obce a rozkrádajú ho.

Už o týždeň dá cirkev zreštaurovať sochu Panny Márie, ktorú ľudia pred desaťročiami zachránili z priečelia kostola. Socha dnes stojí vo Veľkých Lovciach a raz by sa mala vrátiť na pôvodné miesto.

Hoci dnes kláštor chátra, ľudia si k nemu chodia oddýchnuť. „K pamiatke chodíme už niekoľko ro-

Chátrajúce pamiatky čakajú na opravu

STARÉ MESTO - Opadaná omietka, zničené strechy, rozbité okná, rozpadávajúce sa múry s trhlinami v stenách. Aj takto dnes vyzerajú viaceré staré domy priamo v historickom centre mesta. Poslední obyvatelia ich opustili už pred rokmi, odvtedy len chátrajú, niektoré už desaťročia. Pritom väčšinou ide o kultúrne pamiatky. Podľa zistení Pravdy sa im však konečne blýska na lepšie časy.

„Všetky stavby majú vlastníkov, ktorí by s nimi mali urobiť poriadok. No pokiaľ sú len nevzhládné, mestská časť nemá páky na zmenu. Iba v prípade, že ich stav ohrozuje zdravie či život ľudí, môžeme vlastníka vyzvať, aby spravil nápravu,“ vysvetlila hovorkyňa Starého Mesta Alena Kopřivová.

Najviac zničených budov v centre je na Kapitulskej ulici. Na rekonštrukcii sa však nikde nepracuje. Dom na Kapitulskej 5 patrí cirkvi. Objekty na Kapitulskej 6 a 8, ako aj Esterházyho palác medzi nimi kúpila vlani spoločnosť Agoria Projekt. Tá by ich už v najbližšom čase mala rekonštruovať. „To sa len zdá, že sa tam nič nerobí. Územné rozhodnutie dostal už predošlý majiteľ, ale projekt sme museli upraviť. Teraz čakáme na stavebné povolenie. Nemáme záujem to predĺžovať. Čím dlhšie sa rekonštrukcia odkladá, tým viac sa nám to predražuje,“ priblížil konateľ firmy Milan Nemec.

V katastrofálnom stave je najmä Esterházyho palác, ktorý chátra už 20 rokov. Ešte za socializmu doň chceli umiestniť mestský archív, začali robiť výskumné práce. „Pritom podkopali jeho južné krídlo, ktoré padlo. Vtedy si uvedomili, že sa do paláca archív nehodí, ak

má narušenú statiku. Potom sa tam vystriedali rôzni majitelia,“ uviedol Ivo Štassel z Mestského ústavu ochrany pamiatok v Bratislave.

Podľa Nemca predstavujú ich investície do projektu na Kapitulskej ulici vyše 600 miliónov korún. Rekonštrukcia by mala trvať asi 18 mesiacov. Zo spomenutých troch budov budú kancelárie so 115 parkovacími miestami v podzemnej garáži. „Vjazd povedie popod hradby zo Staromestskej ulice, takže doprava nezaťaží pešiu zónu,“ ubezpečil konateľ.

Na dobrej ceste sú aj ďalšie projekty. V dome na Zamočnickej 3, kde bol ešte pred niekoľkými rokmi obchod, no teraz je opustený, sa tiež pripravuje rekonštrukcia. Má sa sem rozšíriť blízky hotel. Opraviť sa má aj rožná budova na Františkánskom námestí 9 vedľa známej vinárne.

Dôvody, prečo domy roky chátrajú, sú zväčša rovnaké: zmeny vlastníkov, zlá statika, no najmä problémy s tým, že ide o kultúrne pamiatky. Opravu tak spomaľujú architektonické a archeologické prieskumy, stavebné úpravy musia odobriť pamiatkari. Hrozí však aj to, že investor začne špekulovať - nebude lepšie nechať dom tak schátrať, že sa nebude dať opraviť, a postaviť tam nový objekt?

Podľa informácií z kruhu pamiatkarov podobná vyhrážka zaznela zo strany talianskeho vlastníka domu na Františkánskom námestí 10, kde je vináreň Veľkí Františkáni. Dom zamýšľal nadstavovať, ale pamiatkari boli proti. Vtedy pohrozil, že môže počkať, kým ho bude treba „sanovať“, a docieli svoje.

Radovan Krčmárí
PRAVDA, 25.6.2007

kov a každý rok z nej ubúda. Obdivujeme jediný zvyšok nástennej maľby. Stále je to však magické miesto v lese, kde nefungujú ani mobilné telefóny,“ povedal Roman Ember z Nových Zámkov.

Pod kláštorom je bohatá sieť únikových chodieb, ktoré sa vyu-

žívali počas vojen s Turkami. Časť z nich preskúmali ľudia z okolia. Nebezpečnú trasu prešli s biolampou, no pre ťažký vzduch sa po kilometri vrátili. Chodby boli pôvodne široké až štyri metre.

Jana Beňová
SME, 25.6.2007

Pápež obnovuje dialóg s islamom

Úrad pre vzťahy s moslimami bude viesť odporca vojny v Iraku.

Pápež Benedikt XVI. včera obnovil úrad, ktorý sa špecializuje na vzťahy s moslimami. Stalo sa tak rok po tom, čo hlavu katolíckej cirkvi kritizovali za zlúčenie tohto úradu s vatikánskym úradom pre kultúru.

Novým šéfom Pápežskej rady pre medzináboženský dialóg bude vatikánsky exminister zahraničných vecí, francúzsky kardinál Jean-Louis Tauran (na snímke TASR/AP). Jeho vymenovanie údajne vylepšilo profil úradu. Tauran bol jedným z najostrejších odporcov invázie USA a jeho spojencov do Iraku.

Úrad špecializujúci sa na vzťahy s moslimami v minulosti viedol anglický arcibiskup Michael

Fitzgerald - pokladaný za špičkového odborníka na islam. Toho však neskôr poverili funkciou pápežského vyslanca v Egypte.

Vatikán už skôr avizoval znovuo otvorenie úradu, čím chcel poukázať na to, akú dôležitosť pripisuje Svätá stolica dialógu s ostatnými náboženstvami.

Vzťahy katolíckej cirkvi s moslimami sa zhoršili v septembri 2006. Vtedy Benedikt XVI. v prednáške v nemeckom Regensburgu použil citáciu zo stredovekého textu, podľa ktorého Mohamedovo učenie prinieslo „zlé a neľudské veci“.

Neskôr pápež vyjadril ľútosť nad nepochopením týchto slov, ktoré vyvolali ostré reakcie moslimského sveta. (tasr), SME, 26.6.2007

Pápež Benedikt XVI. navštívil vatikánsku knižnicu

Pápež Benedikt XVI. sa pri návšteve vatikánskej knižnice zveril, že pred desiatimi rokmi si predstavoval, že duchovnú kariéru zakončí práve za jej múrmi ako vedec. „Túžil som, aby mi môj predchodca Ján Pavol II. dovolil venovať sa bádaniu listín; ale Boh mal so mnou celkom iné zámery,“ povedal Benedikt XVI. (čtk), PRAVDA, 26.6.2007

Pápež sa bude opäť voliť po starom

Pri budúcej voľbe hlavy katolíckej cirkvi bude potrebná dvojtretinová väčšina namiesto obyčajnej.

VATIKÁN. Benedikt XVI. (na snímke SITA/AP) zmenil pravidlá voľby nového pápeža. Vrátil sa k tradičnému systému hlasovania. Podľa neho tak bude musieť kandidát na pápeža počas konkláve (voľby pápeža) dostať najmenej dve tretiny hlasov kardinálov. Včera to oznámil Vatikán.

„Cieľom je garantovať čo najväčší možný konsenzus pre nomináciu nového pápeža,“ povedal hovorca Vatikánu Federico Lombardi pre svetové agentúry. Podľa Benedikta XVI. už bývalý pápež dostával veľa žiadostí, aby nový systém prehodnotil.

Stáročia platný systém voľby najvyššieho predstaviteľa katolíckej cirkvi zmenil v roku 1996 pápež Ján Pavol II.

Na zvolenie pápeža mala stačiť absolútna väčšina hlasov, ak sa kardináli nevedeli dohodnúť ani po viac ako 30 kolách voľby. Ján Pavol II. zaviedol jednoduchú väčšinu sčasti preto, aby sa zabránilo uviaznutiu hlasovania ako v 13. storočí, keď rokovania o voľbe nového pápeža trvali tri roky.

Analytici poukázali na to, že po zmene Jána Pavla II. by väčšinová skupina kardinálov na konkláve mohla presadiť svojho kandidáta tak, že by jednoducho trvala na svojom, pokým by stačila nadpolovičná väčšina. Toto pravidlo však ešte použité nebolo. Benedikt XVI. dostal predvlani už vo štvrtom kole 84 zo 115 hlasov kardinálov. (tasr, lum)

SME, 27.6.2007

Štvrtý ročník sídliskového Farfestu v Prešove

„Farfest je najväčším sídliskovým festivalom na Slovensku. Dvojdňové podujatie pre všetkých obyvateľov prešovských panelákov zorganizovali veriaci na Sekčove už po štvrtý krát.“

Redaktor: „Ešte pred niekoľkými rokmi boli na Sekčove močiare, na ktorých postupne vyrástol nový kostol, športoviská i malý amfiteáter. Nová farnosť výrazne zasiahla do života sídliska aktivitami, ktoré sa diali najmä mimo kostola.“

Bartolomej Salanci, farár na sídlisku Sekčov: „Určite to bola akcia Za krajší Sekčov. Pomáhali mestu čistiť to sídlisko, ktoré je najväčšie v Prešove. 30-tisíc ľudí to je veľké mesto. Predtým sme postavili ihrisko, klzisko, pastoračné centrum, amfiteáter, centrum voľného času, kde chodí veľa detí a mládeže.“

Redaktor: „Medzi najpopulárnejšie aktivity patrí farský festival s atrakciami pre malých aj veľkých. V priebehu dvoch dní sa tu premelie takmer 10-tisíc ľudí.“

Obyvatelia sídliska: „Teším sa najviac na kone, aj na hry tie, čo tu budú.“

Obyvatelia sídliska: „To dačo taká zvláštnosť, že je tu Ježiš Kristus.“

Obyvatelia sídliska: „Je to krásny program či pre deti, či pre dospelých.“

Obyvatelia sídliska: „Také mi to pripadá také rodinné.“

Mons. Alojz Tkáč, košický arcibiskup. metropolita: „Iste pre starších to môže byť trochu divné, ale keď tu máme toľko mladých chcú sa primerane i zabaviť alebo jednoducho sa navzájom spoznať.“

Redaktor: „Farský festival na Sekčove nie je len o športe, zábave a hudbe, ale predovšetkým o upevňovaní dobrých vzťahov. Aj preto ľudia do sídliska veria, že tento ročník nebol posledný.“

Pre TA3 Ľubomír Lehotský
24.6.2007

Ukradnutá socha bola na aukcii

Na Slovensku doteraz neexistuje register odcudzených umeleckých diel a pamiatok

Približne pred desiatimi rokmi ukradli zo štiavnickej kalvárie asi dvadsať barokových sôch. Jednu z nich spoznali odborníci pri náhodnom prehliadaní internetovej ponuky aukčnej spoločnosti Soga.

BANSKÁ ŠTIAVNICA. Baroková socha, ktorú ukradli spolu s ďalšími sochami zo štiavnickej Kalvárie v rokoch 1996 - 1998, bola v ponuke aukčnej spoločnosti Soga na jednej z posledných aukcií.

Spoznali ju odborníci pri náhodnom prehliadaní internetovej ponuky spoločnosti. Sochu tzv. posmievača, ktorá je vyhotovená takmer v životnej veľkosti, spoznali okamžite. Obyvateľka mesta podala trestné oznámenie na neznámeho páchatel'a. Polícia začala trestné stíhanie pre podozrenie zo zločinu podielníctva.

Databáza ukradnutých pamiatok u nás chýba

„Na Slovensku chýba presná databáza kradnutých pamiatok, ktorá by mohla v tomto smere veľmi pomôcť. Zatiaľ nemáme inštitúciu, ktorá by bola schopná takúto databázu zostaviť a aktualizovať,“ povedal výkonný riaditeľ aukčnej spoločnosti Soga Ján Abelovský.

Zistiť pôvod niektorých diel je zložité. „Predávajúci síce podpisuje čestné vyhlásenie, že ich nadobudol legálne, no niekedy to nie je dostatočná záruka,“ dodal Abelovský. Ako príklad uviedol susedné Maďarsko, kde už takéto zoznam robia a pre predajcov starozitností či aukčné spoločnosti je veľkým prínosom. Soga odkúpila sochu od súkromnej osoby, ktorá však podľa Abelovského tiež zrejme netušila, že pochádza z krádeže. Vyvolávacia cena sochy bola stanovená na 150 tisíc korún.

Náhodný objav

Približne 20 sôch ukradli z kalvárie v rokoch 1996 - 1998. Dve z nich sa neskôr podarilo nájsť v bratislavských starozitníkoch, väčšinu z nich doteraz neobjavili.

Socha jedného zo šiestich posmievačov, ktorí obkolesovali zviazaného Ježiša, pochádzala z objektu tzv. žalára pod horným kostolom kalvárie. Hoci o autorstve sôch z kalvárie sa dodnes vedú dohady, mohla pochádzať z dielne popredného barokového sochára Dionýza Stanettiho.

Zástupkyňa hovorkyne krajskej polície v Banskej Bystrici Petra Babulicová povedala, že sochu zaistili a po ukončení vyšetrovania ju vrátia vlastníčkovi.

V ďalšej fáze vyšetrovania sa bude preverovať, či niekto krádež úmyselne nezatajil, prípadne sa na nej nepodieľal. Páchatel'a za krádeže sôch odsúdili už v roku 1998, väčšinu sôch sa však dodnes nepodarilo nájsť.

Na kalváriu sa originály nevrátia

Štiavnickú kalváriu Svetový pamiatkový fond v USA zaradil medzi sto najohrozenejších pamiatok sveta. Kalváriu dostavali v roku 1751, je na nej 23 stavieb. Okrem zastavení je pozoruhodný aj dolný a horný kostol, či objekt väznice.

Ani po rekonštrukcii, ktorá sa odhaduje na 50- 60 miliónov korún, sa však už zrejme originály sôch na kalváriu nevrátia. Podľa riaditeľa Slovenského banského múzea Jozefa Labudu by sa mohli stať súčasťou expozícií Starého zámku.

Ani po rekonštrukcii kalvárie sa originály sôch na svoje pôvodné miesto nevrátia.

**Kveta Fajčíková
SME, 26.6.2007**

Slovenský katolícky kruh slávi 75. výročie vzniku

Slovenský katolícky kruh v Košiciach si v týchto dňoch pripomína 75. výročie svojho založenia. Pri tejto príležitosti sa konala slávnostná pripomienka ktorej predchádzala svätá omša. Celebroval ju Košický arcibiskup Alojz Tkáč.

Združenie vznikalo za podmienok dosť zvláštnych. Kedy na našom území existovalo mnoho menších spolkov, ktoré sa združili do jedného a dali si názov Slovenský katolícky kruh. Hovorí jeho predsedníčka Terézia Žigová.

„Cieľom tohto združenia bolo organizovať Slovákov aj pre veriacich v rámci Košíc náboženský a kultúrny život. Aby sa do povedomia dostala tá slovenčina, aby nezankla úplne.“

Podľa predsedu kultúrnej komisie Františka Balúna význam Slovenského katolíckeho kruhu v Košiciach je v meste nedocenený. Veď sa tu nevenujú len kresťanskej a náboženskej kultúre, ale kultúre ktorá má zmysel.

František Balún, predseda kultúrnej komisie: „Kultúra, ktorá hovorí o hodnotách. Už aj samotné opery Verdiho sú hodnotné a z kresťanského hľadiska kultúrne. Takže myslím si, že takéto niečo by malo mať väčší priestor, väčšia aj publicita, aj ústretovosť mesta voči katolíckemu kruhu by bola žiaduca. Pretože roky hovorím. Kultúry je treba skultúrniť.“

V rámci kultúrno-spoločenského programu odznelo pre jubilanta mnou pozdravov, vinšov a zdravíc. Košický arcibiskup metropolita Alojz Tkáč poprial Slovenskému katolíckemu kruhu do ďalšej 75-ky nasledovne.

Monsignor Alojz Tkáč, Košický arcibiskup metropolita: „Vivat Krestat Floreat, nech žije, nech vzrastá, nech prekvitá.“

**Daniela Pirschelová
Rádio Lumen, 25.6.2007**

Kostol používa diabla ako reklamu

Kostol v americkom meste Burleson, štát Texas, začal využívať na reklamné účely svedectvo samotného satana. Na križovatke medzi diaľnicami blízko mestečka vyvesili billboard, na ktorom je: „Nenávidím Kostol sv. rodiny. Diabol.“

Farár Chris Bates tvrdí, že odkedy zaviedli túto reklamu, navštívilo webovú stránku svätostánku vyše 1100 ľudí. Podobné reklamy začali v Spojených štátoch používať už aj iné kostoly, čo je obratom v cirkev-

nej billboardovej praxi, ktorá prišla do módy pred niekoľkými rokmi. Vtedy sa začali používať cedule s nápismi typu: „Potrebuješ návod? Boh.“

**(tasr)
SME, 26.6.2007**

Sobáš gayov v kostole?

Švédsko chce prijať zákon povoľujúci luteránsky cirkevný sobáš homosexuálnych párov.

Norma, ktorá by mala platiť od januára 2008, mení definíciu manželstva na rodovo neutrálny zväzok. K luteránskej cirkvi sa v tejto severskej krajine hlási väčšina obyvateľstva.

Homosexuálov podporuje aj šesť zo siedmich strán zastúpených v parlamente. Proti sú len kresťanskí demokrati. (mrx, sita), Plus jeden deň, 29.6.2007

Cirkev v chráme nechce divadlo

Tradičný obrad korunovácie v Dóme sv. Martina je ohrozený.

Predstavenie, ktoré verejnosti približuje, ako asi v Bratislave vyzerali korunovácie uhorských kráľov, tento rok možno nebude v pôvodnom korunovačnom chráme. Bratislavsko-trnavský arcibiskupský úrad odmietol požiadavku organizátorov Korunovačných slávností, aby sa obrad konal v Konkatedrále sv. Martina.

Aj vlani dala cirkev súhlas až tesne pred slávnosťami. „Už vtedy sme sa vyjadrili, že nasledujúci rok neposkytneme Dóm sv. Martina na tento účel,“ povedal hovorca arcibiskupského úradu Tibor Hajdu. Odvolal sa na to, že Dóm je živým bohoslužobným miestom. „Podľa cirkevného práva v nich možno uskutočňovať iba také úkony, na ktoré sú určené.“

Predstavenie by sa malo konať 2. septembra, už piaty rok za sebou.

Ak sa nepodarí dohodnúť s katolíckou cirkvou, náhradným riešením by bolo urobiť obrad na Hlavnom námestí alebo v Kostole klarisiek, ktorý patrí magistrátu.

Na korunováciu prijal pozvanie aj Otto von Habsburg. Jeho otca Karola I. v roku 1916 korunovali aj za posledného uhorského kráľa.

V Dóme by sa na jeseň mal stavať nový organ. Cirkev žiada Krajský pamiatkový úrad o premiestnenie starého nástroja, ten však chce ešte vidieť projekt zásahov do podvežia. Podľa cirkvi sa však nedá urobiť, kým je organ na pôvodnom mieste. (zu)

SME, 26.6.2007

Hniezdo záchrany pribudlo v Rožňave

V poradí už 11. verejný inkubátor na záchranu nechcených detí otvorili dnes v Nemocnici svätej Barbory v Rožňave. Hniezdo záchrany dostalo požehnanie aj od sídelného biskupa. Pokrstili ho bielym a červeným perím - symbolmi nádeje a života.

Matky, ktoré sa rozhodli dať dieťaťko do hniezda záchrany, nie sú trestne stíhané. Pri odkladaní bábätká ich nesleduje žiadna kamera. Môžu teda ostať v úplnej anonymite.

Anna Ghannamová, prezidentka OZ Šanca pre nechcených: „Celkovo sa v hniezdach záchrany, ktoré fungujú už dva a pol roka, našlo 13 živých detičiek, čo je úžasné číslo.“

K trom bábätkám sa vrátili vlastné mamy, 10 z nich adoptovali do nových rodín.

Eduard Kojnok, biskup Rožňavskej diecézy: „Je to veľká vec a zaslúžia si pochvalu a úctu všetci tí, ktorí toto podporujú.“

Milan Filo, podnikateľ: „Nový život prináša šťastie, radosť a hniezdo.“

V hniezde záchrany dostane každé bábätko šancu na život. Po uložení do inkubátora sa oň postarajú do piatich minút.

Ivana Spišiaková, Detské odd. Nemocnice sv. Barbory v Rožňave: „Príde službukonajúca sestra, preberie dieťaťko, spraví sa mu základné vyšetrenie, ošetrovanie a do šesť týždňov budeme čakať na to, kedy matka sa môže ešte prihlásiť.“

Dôležitý je aj fakt, že od vzniku hniezd záchrany sa na Slovensku rapidne znížil počet mŕtvych novorodencov.

Anna Ghannamová, prezidentka OZ Šanca pre nechcených: „Sú iba tri mŕtve a 13 živých, čiže efektivita tohto projektu je veľmi veľká.“

Občianske združenie Šanca pre nechcených plánuje ďalšie hniezda záchrany otvoriť ešte počas leta a to v Spišskej Novej Vsi a Dolnom Kubíne.

Ivana Vansová
STV, 19:30, 26.6.2007

Banská Bystrica bude mať opäť zrekonštruovanú kalváriu

Banská Bystrica bude mať opäť zrekonštruovanú kalváriu. Tá mala v minulosti pre mesto veľký náboženský význam a historickú a kultúrnu hodnotu, ktorá momentálne chátra. To by sa však už v najbližších dňoch malo zmeniť.

Pôvod kalvárie siaha do 17. storočia keď začali stavať pátri Jezuiti v časoch rekatolizácie mesta. Táto kalvária mala byť veľkou pomocou pre znovuzrodenie katolíckej cirkvi v meste. Hovorí dekan miestnej farnosti Ján Krajčí.

„Špecifikum tejto banskobystrickej kalvárie je práve v tom, že nemá 14 zastavení ako bežne poznáme, ale osem. Pátri Jezuiti totiž mali svoj počet zastavení, ktoré používali pri krížovej ceste.“

Kalvária má tri dôležité atribúty, ktoré objasňuje hlavný architekt Jozef Frtúz.

„Existujúca krížová cesta, ktorá je lemovaná historickou alejou. Je tam vrcholová kaplnka, ktorá je ako samostatný objekt. A je tam

potom novostavba kláštora, ktorý bude vlastne sídlo pre mníchov.“

S rekonštrukčnými prácami sa začne už tohto roku a práce by mali byť dokončené do roka. Celkový objem financií by sa mal pohybovať na úrovni 30-35 miliónov korún. Hovorí Banskobystrický diecézny biskup Rudolf Baláž.

„V rámci našej ekonomiky diecéznej predávame zbytočnosti. Napríklad mali sme dva kaštiele, ktoré boli voľakedy dané cirkvi ako dar. Nám nie sú potrebné. My sme to predali a za to sme dostali 40 miliónov.“

Kalvária tak po stavbe kláštora a dokončení bude naplno slúžiť svojmu účelu. Opäť Rudolf Baláž.

„Preto to robíme, aby to dostalo pôvodnú duchovnú hodnotu a zámer. Tam budú obnovené pravidelné bohoslužby každý deň budú sväte omše. Preto idú tam Karmelitáni.“

Tí budú okrem iného aj 24 hodín denne vyslovovať sviatosť pokánia.

Matej Tabak
Rádio Lumen, 20:00, 26.6.2007

V sabinovskom okrese, severozápadne od Prešova, vyhlásili vojnu legendárnej kapele Black Sabbath

V sabinovskom okrese, severozápadne od Prešova, vyhlásili vojnu legendárnej kapele Black Sabbath. Tá bude dnes večer hrať v Košiciach. V jednom farskom časopise vyzývajú ľudí, aby na koncert nešli a aby sa intenzívnejšie modlili za spásu duše.

Organizátori si z tohto škandálu ťažkú hlavu nerobia. Doteraz predali viac ako 5000 lístkov a veria, že koncert bude úspešný.

Linda Šnajdárová, PR manažérka koncertu: „Ak by sme to mali posudzovať z marketingového hľadiska, tak nám v podstate urobili PR zadarmo.“

Fanúšik: „Farári nech sú vstúpiť do svedomia, že či to je pravda.“

„Neni to satanistická skupina.“

Košický arcibiskupský úrad nevidí na konaní farára nič zlé. Podľa nich má právo vyjadriť svoj názor ako ktokoľvek iný.

Juraj Kamas, hovorca Arcibiskupského úradu v Košiciach: „Samotná výzva pána farára, nie je na tom nič zlé, veď apoštol Pavol hovorí bez prestania sa modlite.“

Arcibiskupský úrad sa k tomuto koncertu vyjadrovať nechce.

Juraj Kamas, hovorca Arcibiskupského úradu v Košiciach: „Lebo nepoznáme presne obsah textov piesní.“

Tvorcovia tohto farského časopisu tu v Šarišských Dravciach už od februára vyzývali veriacich k modlitbám počas košického koncertu Black Sabbath. Čo na tom, že

mnoho ich ovečiek ani len netuší čo je to za kapelu.

Budete sa modliť keď budú vystupovať?

Veriaca: „Ja ani neviem vôbec čo je to za kapela.“

Na farskom úrade kde časopis vydávajú, sme nenašli ani kaplána, ani správcu. Ta to sme v telefonickom rozhovore dostali jasné inštrukcie.

Milan Kurinec, správca farnosti Šarišské Dravce: „Nešprtajte do toho, lebo to tak dobabrete.“

Toto boli slová duchovného, ktorý sa pod výzvou podpísal. Kaplán o takýchto praktikách nemal ani potuchy.

Ján Stanko, kaplán farnosti Šarišské Dravce: „Ja neviem ani o čo ide, čo za koncert, atď.“

A poznáte skupinu Black Sabbath?

Ján Stanko, kaplán farnosti Šarišské Dravce: „Nič mi to nehovorí.“

V Šarišských Dravciach to teraz vyzerá tak že nikto nevie prečo, ale všetci sa budú modliť.

Veriaci:

„Jak by nie. Vak nemám čo robiť.“

„Ja mám knižku, sa pomodlím.“

Milan Kurinec, správca farnosti Šarišské Dravce: „Vy sa nešprtajte do toho, jednoducho vás to nemá čo zaujímať.“

Jozef Kačmáry, Vladimír Jurek,

TV JOJ, 19:30, 26.6.2007

Kontakty s tajnou políciou udržiavalo približne 12 v súčasnosti žijúcich biskupov

Dokumenty v zväzkoch bývalej poľskej tajnej polície dokazujú, že kontakty s ňou udržiavalo približne 12 v súčasnosti žijúcich biskupov. Uviedla to dnes osobitná komisia tamjšej rímsko-katolíckej cirkvi. Biskupi požiadali komisiu o preskúmanie ich zväzkov v januári, po škandále okolo nového varšavského arcibiskupa Stanislava Vielgusa. Ten rezignoval krátko pred uvedením do úradu, keď vyšlo najavo, že v minulosti spolupracoval s tajnou políciou. Arcibiskup Slavoj Lešek Guoc však pred novinármi uviedol, že dokumenty v archívoch sú neúplné a chaotické, pričom z nich nemožno spoľahlivo určiť rozsah, intenzitu, či škodu spôsobenú spoluprácou biskupov so štátnou bezpečnosťou.

Rádio Lumen, 17:30, 27.6.2007

Hradisko Bojná preskúmajú vďaka dotácii dôkladnejšie

BOJNÁ (van) - Slovanské hradisko v Bojne v topolčianskom okrese začalo priťahovať pozornosť verejnosti vďaka objavu vzácných pozlátých plakiet a bronzového zvona z obdobia raného kresťanstva. V prvý júlový týždeň začne Archeologický ústav v Nitre systematický výskum tohto unikátneho hradiska.

„Plakety s kresťanskými motívmi pochádzajú pravdepodobne z prenosného oltárika a súvisia s kresťanskou misiou, zrejme z patriarchátu v severotalianskej Aquileii. Krátke texty na plakietach sú zároveň prvými dokladmi použitia písma u stredo európskych Slovanov,“ hovorí vedúci výskumu Karol Pieta.

Vzácné nálezy boli v súkromnej zbierke. Slovenskí vedci ich odkúpili a zachránili tak pred vývozom do zahraničia iba vďaka finančnej zbierke podnikateľov a ďalších inštitúcií.

Podľa Pietu bolo vo svojej dobe hradisko v Bojne jedným z najväčších opevnení v Karpatskej kotline. „Hradisko zažilo veľký rozmach na začiatku 9. storočia, v čase Nitrianskeho kniežatstva, ešte pred vznikom Veľkej Moravy. O jeho veľkom význame nesvedčia len mimoriadne vysoké valy, ktoré aj po vyše tisíc rokoch dosahujú výšku osem metrov, ale aj množstvo vzácných a na to obdobie luxusných predmetov, zbrani, zlatom zdobených ostrôh. Nosiť ich mohli iba príslušníci kniežacej vrstvy, prípadne kniežacej družiny,“ vysvetľuje Pieta.

Hradisko má rozlohu až 11 hektárov a doteraz odtiaľto pochádza asi 3 000 nálezov. Mnohé vzácne predmety sa však natrvalo stratili v súkromných zbierkach vykrádačov archeologických lokalít. Vďaka vládnej dotácii čaká nálezisko dlhodobější systematický výskum. Prvé výsledky by podľa Karola Pietu mal priniesť už v auguste.

van

PRAVDA, 29.6.2007

Kubicu vraj zachránil pápež

Vo Francúzsku bude pretekať aj poľský pilot BMW

NEVIE sa dočkať. Poliakovi Robertovi Kubiciovi (22) zjavne nestačil tristokilometrový náraz do zvodidiel, po ktorom takmer skončil v márnici. Iba dva týždne po hororovej nehode v Montreale už ide pretekať. Lekári mu to totiž dovolili.

„Vždy som vedel, že sa mi takáto nehoda môže prihodiť, „ povedal Kubica pre nemecký Sport Bild. A potom takmer ľahkovážne dodal, že vie, že sa mu to môže stať opäť. Asi si neuvedomuje, že zo stretnutia so zubatou nemusí vždy vyviaznuť iba s ľahkým otrasom mozgu, vyvrtnutým členkom a niekoľkými modrinami.

Neprajníci ho upodozrievajú aj z toho, že sa bojí mladého Nemca Sebastiana Vettela. Ten zaňho zaskočil už v Amerike, kde sa umiestnil na ôsmej priečke.

Kubica tam síce chcel štartovať, no lekári boli vyslovene proti. Teraz mu už nebráni nič.

V Poľsku momentálne kolujú informácie o zázraku pápeža Jána Pavla II. Pilot BMW má údajne na prilbe iniciály jeho mena. Práve to mu v Montreale vraj zachránilo život.

Schumi sa nevráti

Okrem comebacku Kubicu zamestnávajú F1 aj špekulácie okolo možného návratu Michaela Schumachera. „Je to absolútna sprostosť, „ vyjadril sa jeho manažér Willy Weber. Do Ferrari však asi už od budúcej sezóny opäť príde inžinier Ross Brawn. A ten je Schumiho výborným kamošom. . .

MICHAL ČIERNY

Plus jeden deň, 29.6.2007

KŇAZ PRIEKUPNÍK ZNOVA SLUŽI OMŠE

Biskupský úrad čaká na rozhodnutie rakúskeho súdu, až potom určí pre bytčianskeho dekana sankcie

BYTČA - Bytčiansky dekan Pavol Trnka obvinený v súvislosti s predajom falošných obrazov v Rakúsku sa vrátil k svojmu povolaniu.

Plní si kňazské povinnosti a slúži sväte omše. Arcibiskupský úrad jeho právomoci neobmedzil, stále čaká na definitívny verdikt rakúskych súdov.

Pavol Trnka ešte večer po svojom návrate z rakúskeho väzenia odslúžil svätú omšu. Po stručných vyhláseniach pre tlač sa utiahol a s okolím nekomunikoval. Dnes je brána farského úradu v Bytči opäť otvorená a kňaz sa vrátil aj pred kostolný oltár.

Ako nám potvrdili samotní Bytčania, síce veľa omši slúžia kapláni, ale na kazateľnicu sa vrátil aj prekvapivo prepustený Pavol Trnka.

Odsľúžil napríklad aj detskú omšu v stredu podvečer. Rozlúčil sa s deťmi pred prázdninami, povypytoval sa, kde budú tráviť voľné dni a upozornil ich, aby nepodľahli mámeniu hlásateľov nepravých náboženstiev. Spolu s ostatnými veriacimi sa kajal za hriechy a prosil

o odpustenie. Po vyše polhodinovej omši odchádzal na faru obklopený mladými veriacimi. Tým zjavne jeho aféra s falošnými obrazmi neprekáža.

Samotný Pavol Trnka akúkoľvek debatu o ďalšom pokračovaní jeho prípadu razantne odmieta.

Nitriansky arcibiskupský úrad naďalej rešpektuje prezumpciu neviny a reštriktívne opatrenia voči väznenému farárovi neuplatňuje.

„Nastal značný obrat v celom prípade, „ vysvetľuje hovorca biskupského úradu Dušan Argaláš a dodáva: „Dekana z väzenia prekvapivo bez zdôvodnenia prepustili.

Počkáme až na konečný verdikt rakúskeho súdu, potom rozhodneme o prípadných opatreniach. Treba preukázať, či sa dekan ocitol v celom prípade náhodou, alebo či skutočne išiel do Rakúska iba nechať ohodnotiť nájdené obrazy.

Zatiaľ naďalej vykonáva svoju prácu a svoje povinnosti v plnom rozsahu. „ Dekan Pavol Trnka po svojom prepustení vyhlásil, že je nevinný, ale pripustil, že každý je omylný.

JANA PUSTAYOVÁ

Plus jeden deň, 29.6.2007

Mníška v nohavičkách !

Výstava - Cirkev: Nebudeme na to reagovať

Nová galéria a hneď škandál!

Na jednom z obrazov úvodnej výstavy sa objavila mníška s holými nohami, len v topánkach a nohavičkách. Majitelia galérie chcú upozorniť na to, že v našom súčasnom umení sú aj pikantnejšie pohľady na svet.

„Obraz Borisa Sirku má názov Bosorka zo Salemu, treba sa teda po-

zastaviť nad tým, či je to mníška, alebo bosorka prezlečená za mníšku.

Dnešných mladých ľudí nezaujima barok, ale súčasný pohľad na svet, „ povedal majiteľ galérie Martin Sedlák, ktorý sa nebojí ani reakcie cirkvi.

„Keď ide o výstavu, reagovať nebudeme,“ vysvetlil Jozef Kováčik, hovorca Konferencie biskupov Slovenska. Galéria plánuje vystavovať obrazy súčasnej výtvarnej špičky Slovenska a Čiech. Ukázať ľuďom to, čo ešte nevideli.

Obraz Bosorka zo Salemu je vystavený až do konca augusta na výstave Welcome to. . . ! v Kressling Gallery na Grösslingovej ulici.

Majiteľ galérie Martin Sedlák: „Myslím, že obraz Bosorka zo Salemu nepobúri, ale zaujme.“

Karolína Žibritová

Nový čas, 29.6.2007

Kreditná karta pre duchovných

Banka v Južnej Kórei dnes vydala novú kreditnú kartu s nápisom Som kňaz. Určená je protestantským farárom. Finančná inštitúcia chce takýmto spôsobom pomôcť duchovným, ktorí často nespĺňajú podmienky pre udelenie kreditnej karty, keďže nemajú pravidelný príjem. Vďaka nej majú kňazi zľavy na benzín, lístky do kina, na tovar, napríklad bibliu. Banka chcela najprv vytvoriť karty pre duchovných všetkých náboženstiev, usúdila však že každé náboženstvo môže požadovať iné výhody a zľavy. Pre doteraz jej predstavitelia zvažujú vydanie špeciálnych kariet pre katolíkov a budhistov. **Rádio Lumen, 30.6.2007**